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BQUATION D’'UNE SURFACE DU DEUXIEME DEGRE
PASSANT PAR NEUF POINTS;

Par M. POUDRA.

1. Soientxy, ¥y, 2y ; Xs,¥2, 235 X3, Y3, 22, les coordon-
nées respectives de trois points, et ax+ by +cz=d
Péquation du plan qui passe par ces trois points; on a

az, +- by, + ¢z, =d,
az, + by, + cz, = d,
cax, + by; + ¢z, =d;



( 298 )
d’ou 'oth déduit
driz) , (2dn)  (2:d)

(x,y,z,)z( a b c

et de 12 pour I’équation du plan
(driz)x+ (x,ds)y + (21 d)2=d (2. 742);

les parenthéses désignent des déterminants.
Ou bien
) x[(}'t 7'1) -+ ()':7'3) -+ (_73 Z )]+][(x| za) +(32 zl) -+ (xs zz)]
-+ ‘[(‘r'y7) -+ (‘1‘2.73) 4+ (-7"3 y:)] = (xl Y2 zs),
et développant
-l[)'l (z: - 33)+.7'1(53 —_—2% )+J'a(z| —zz)]
47 [ (22— x3) 4 22 (75 — 21) + % (21— 73)]
+2 (23— 23) + 2 (s =) + 2 (11— )]
X Y 2Z X Y32 — Xy Y1 Byt XYyl Ty Y B — L3 )2 8y
2. Soient les neuf points A, B, C, D, E,F,F, H, I,

ayant pour coordonnées respectives, savoir

A..... Zyy Yiy Ziy
B..... Xry Yiy %2y
C..... Xy, ¥iy B3,
................
I..... Loy Yoy 2oy

Concevons le tétraédre ABCD; d’aprés le § 1, on peut
trouver les équations des plans, faces du solide.
Désignons par
a = o I'équation des plans BCD,
b=o » ACD,
¢c==0 » ABD,
d=o » ABC.



(299 )
Désignons par a, , by ce que deviennent a et b lorsgu'on |
y remplace x, y, £ respectivement par les coordonndes
Zs, ¥'s, 25 du point E, et ainsi des autres; on obtient pour

P’équation du plan CDE @b, — ba, = o,

» CDF  ab;—ba;—o,
» *ABE cd, —dc, —o,
» ABF  c¢d, — deg = o.

Le faisceau de surfaces donné par I'équation
(aby — ba,) (cdy — deg) — K (abs— bag ) (cd, de,) = o,

ou K est une indéterminée, passe par les six points
A,B,C,D,E, F, ce quon peut écrire d’'une maniére
abrégée

(aby) (cds) — K (ab,) (edy) = o.

Déterminons K de mauiére qu'une des surfaces du
faisceau passe par le septiéme point G (w,, ., £.);
alors il vient

R = (ab;) (cds) (ay bs) (¢, dy) ~ (abg) (cd, ) (a, b)) (e, ds) =o.

Les parenthéses sont dés bindmes alternés ¢t R=~o
est une des surfaces qui passent par les sept points
A,B,C,D,E,F, G, et cette surface est réglée; car les
deux droites AB, CD, arétes opposées du tétatrédre
ABCD, sont entiérement sur cette surface.

Par ces mémes sept points, on peut faire passer une
seconde surtace réglée S renfermant les deax droites
AD, CB; pour avoir S, il suffit de changer dans R b en
d ¢t d en b; on obtient .

S = (ady) (cbs) (@ ) (cs bs) — (ady) (cbs) (ar k) (< bs) = o

Enfin par ces mémes points on peut faire passer une
troisiéme surface réglée 1 renfermant les deux droites
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AC, BD; il suffit de changer dan)sR bencetcenb;ona
1 =(ac,)(bd,)(a,c,) (b, d.s — (acs) (bdy) (a; ¢,) (by ds);
la surface du deuxiéme degré donnée par I'équation
PR4¢S=T

passe évidemment par les sept points A,B,C,D, E,
F, G, et en général n’est plus réglée et les deux indé-
terminées p et ¢ peuvent servir  faire passer la surface par
les deux points restants H et I'; désignant par Ry, Sy, Ts;
R,, Sy, T, ce que deviennent respectivement R, S, T en

remplagantx,y, z successivement par Xs, ¥s, Zs ; Xo, Y95 29
on a

P R; + q Sy = Ty,
. PRy 4¢SS, =T,,
d’'ou 'on tire
(TsSs) | (ReTo)
+ ;
q
ainsi P'équation de la surface qui passe par les neufs
points donnés sera

(1) (TsSs) R + (R, To) S + (S, Ry) T = o.

(RiS)) =

R renferme 32 termes; (Ts S,) renferme 2 .32* termes,
ainsi (Te Sy) R contient 2.32° termes, et I'équation (1)
contient en général 6.32° = 196608 termes; c'est le
nombre en considérant a, b, ¢, d comme des mondmes;
mais chacun renferme vingt-quatre termes exprimés en
fonction des coordonnées ; ainsi le nombre des termes del’é-
quation en fonction des vingt-sept coordunnées est 3'°. 2°*
termes = 7,180,264,989,898,998,898,989, nombre com-
posé de vingt-deux chiffres, mais dans les calculs nu-
mériques le nombre de termes se réduit considérable-
ment.

3. Si x,y:, 2, sont les coordonnées d'un dixieme
point situé sur la méme surface, et si I'on désigne par
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Rio, Si0, Tios ce que deviennent R, S, T en‘ky rempla-
canLx,y, Z Par Xyg,Yio» Z10, 00 a la relation guivante
entre les coordonnées de dix points situés sur la surface
(Tl So) R, + (Ra Ts) S+ (So Ro) Te=o,

Ts, Toy Teo

Ss, Sy, S |=o.

Rg, Ry, Ry



